

省政府办公厅转发江苏省经济代表团 关于赴广西参加对口支援项目洽谈会 情况的报告的通知

苏政办发〔1996〕215号 1996年11月4日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：于赴广西参加对口支援项目洽谈会情况的报告》转发给你们，请结合实际研究贯彻。

经省政府领导同意，现将江苏省经济代表团《关

关于赴广西参加对口支援项目洽谈会情况的报告

省政府：

应广西壮族自治区人民政府的邀请，由省委常委、常务副省长季允石为团长，省政府副秘书长施绍祥、省计经委副主任王德超为副团长的江苏省经济代表团，于今年9月17日至25日赴桂参加“1996年江苏广西对口支援项目洽谈会”。现将有关情况报告如下：

一、洽谈会情况

江苏省经济代表团一行34人，成员由省有关部门、有关市及企业集团的负责同志组成。在桂期间，受到了广西各级党政领导的高度重视和热烈欢迎。广西壮族自治区副主席刘洪率广西经济代表团参加了会议。广西壮族自治区党委副书记、自治区主席成克杰，自治区党委副书记兼北海市委书记杨基常，自治区党委常委、南宁市委书记李兆焯，自治区党委常委兼百色地委书记李克分别会见了江苏经济代表团领导和全体成员。自治区副主席张文学受成克杰主席的委托，专程到桂林参加签字仪式。

1996年江苏、广西对口支援项目洽谈会于9月18日在南宁市举行。双方交流了经济和社会发展情况，总结了1995年对口支援项目的执行情况，洽谈了一批新的合作项目，探讨了在市场经济条件下开展对口支援与经济技术协作的原则和方式，还举行了由熊猫集团、跃进汽车集团、金城集团、维维集团参加的产品新闻发布会。双方一致认为，17年来，两

省区对口支援与经济技术协作取得了明显成效。据不完全统计，共实施对口支援与友好合作项目1600多项；组织安排代培进修的人员8300余人次，互派专家学者和工程技术人员到对方指导工作近2300人次；开发新产品50多个；一批合作建设项目相继建成投产，并取得良好的社会效益和经济效益。1995年两省区签订的对口支援和协作项目63项，加上1994年结转的项目共88项，已经实施了46项，实现产值2.16亿元，实现利税2344万元。

9月18日至24日，江苏经济代表团先后到南宁市、百色地区、北海市、桂林市和桂林地区进行考察并洽谈，参观考察了南宁高新技术开发区、北海扶贫工业园和平果铝业公司、右江芒果基地、北海通海集装箱厂、北海合展有限公司、阳朔养鳊场、兴安县银杏项目等企业。

9月23日上午，在桂林市举行了1996年江苏、广西对口支援项目洽谈会议纪要签字仪式，季允石副省长和张文学副主席分别代表两省区在会议纪要上签了字。

这次洽谈会，商定对口支援和经济技术协作项目108项，其中经济协作项目57项、教育11项、卫生40项。双方同意把北海市与苏州市联合利用世界银行贷款共同兴办的异地扶贫农村综合试验区——北海扶贫工业园的项目纳入两省区的对口支援项目计划。为了进一步扩大两省区的对口支援，双方商定

增加徐州市与贵港市、连云港市与防城港市为对口支援城市。

二、主要收获

(一)加深了对广西的了解

广西壮族自治区地处北部湾畔,背靠大西南,面向东南亚,位居我国东南沿海和西南腹地的结合部,集沿海、沿江、沿边于一体,是东西往来和南北交流的重要通道。改革开放以来,尤其是“八五”期间,广西抓住机遇,深化改革,扩大开放,加快发展,国民经济保持了持续、快速、健康发展的势头。1995年,广西国内生产总值达1606亿元,比1990年增长116.3%,五年平均年增长率为16.7%。农业综合开发全面展开,农村经济蓬勃发展。1995年农业增加值达488.97亿元,比1990年增长60.4%,年均增长9%。粮食总产量达到1553.3万吨,创历史最高水平。乡镇企业迅猛崛起,乡镇企业产值占全区工业总产值的40%。工业经济迅速发展。全区工业增加值由1990年的104.8亿元增加到1995年的530.51亿元,年均增长18.9%,初步形成了一批具有地方特色、在国内外市场具有一定竞争力的优势行业和拳头产品。食糖产量由1990年的136.6万吨增加到1995年的180万吨,年产量约占全国食糖年总产量的1/3,已成为全国最大的糖业基地。以汽车、内燃机、工程装载机、空压机等为主的机械制造业,在全国有一定的影响。基础产业和基础设施建设步伐加快。五年间,建成南宁至梧州、平果至百色二级公路,新增高等级公路1060公里;建成钦州至北海铁路,新增地方铁路通车里程98公里;建成柳州、梧州两个机场,桂林两江机场开始投入使用。基本实现县以上城市市内电话程控化。新增发电装机容量225万千瓦。建成总投资43.17亿元、年产氧化铝30万吨和电解铝10万吨的平果铝业公司一期工程。对外开放取得重大突破,外经贸成效显著。广西对外开放区域已达2万多平方公里,初步形成了以“南、北、钦、防”环钦州湾沿海地区为依托,沿海、沿边、沿江向内地推进的全方位开放的格局。1995年,全区进出口总额达32.11亿美元,实际利用外资9.64亿美元,“三资”企业已发展到5175家。科技教育和各项社会事业全面发展。城乡人民生活水平显著提高,精神文明建设达到新水平。“九五”期间,广西提出的奋斗目标是:在不断提高国民经济整体素质和经济效益的基础上,国内生产总值年平均增长速度达到10%以上,力争到本世纪末实现国内生产总值比1980年翻三番,人均国内生产总值达到全国平均水

平,基本解决贫困人口的温饱问题,人民生活总体上达到小康。

(二)加深了对革命老区的感情

9月19日,代表团到百色地区进行实地考察。百色地区具有光荣的革命传统,1929年,小平同志在这里领导了著名的百色起义,建立了红七军和右江苏维埃政府,实现了我党在桂西地区的工农武装割据。新中国成立后,百色地区发生了日新月异的变化。改革开放以来,百色地区经济建设取得了很大成绩,人民生活有了明显改善。百色地委、行署从经济发展、社会稳定、边防巩固、民族团结的大局出发,引导人民群众自力更生,艰苦奋斗,搞好生产,发展经济,逐步由输血型扶贫向造血型扶贫转变,由封闭型开发向开放型开发转变。百色人民自强不息、发奋拼搏的精神,使我们深受感动和鼓舞。代表团的同志都表示,要利用这次难得的机会,学习百色地区光荣的革命传统和开拓进取的革命精神,学习百色地区在改革开放和两个文明建设中的新鲜经验,进一步做好我们的各项工作。

(三)探讨了两省区经济合作的前景和途径

会议期间,代表团与当地党政领导就对口支援和经济技术协作进行了座谈。大家一致感到,两地经济有很强的互补性,合作的前景很好。从考察的情况看,广西地区有五大优势:一是区位优势。广西处于我国东部沿海地区和大西南的交汇地带,是大西南腹地各省区最便捷的出海通道,也是中国与东南亚各国经贸往来的枢纽地域。独特的地理位置使广西成为全国屈指可数的兼备沿海沿江优势的省份。二是市场优势。广西面积23.6万平方公里,总人口4500万人,再加上四川、云南、贵州,大西南是一个巨大的市场。三是资源优势。广西矿产种类多,储量大,素称“有色金属之乡”,是全国10个重点有色金属产区之一。水力资源十分丰富,全区可开发水电资源量为1600万千瓦,年发电量可达800亿千瓦时。海域辽阔,海岸线长,海洋生物资源丰富。海洋鱼类有500余种,其中具有较高经济价值的50余种。北部湾是我国著名的四大热带海洋渔场之一,北部湾底油气储量达22亿吨。广西盛产珍珠,合浦是著名的“南珠”产地。广西的陆地植物近8000种,居全国第三位;其中经济作物800多种,是我国亚热带水果、甘蔗、麻类、烤烟、茶叶和药材等经济作物的主要产地,八角、茴油、桂皮、罗汉果产量居全国第一位;甘蔗、香蕉、菠萝、松香、烤胶、紫胶产量居全国第二;龙眼、荔枝产量居全国第三。森林面积522万公顷,林木蓄

积量 2.5 亿立方米,盛产松、杉、竹、油桐、油茶等。旅游资源得天独厚,峰奇水秀,景色优美。四是成本优势。广西地区劳动力资源丰富,工资相对较低,能源特别是电价比沿海地区低得多。五是政策优势。南宁、桂林、北海、百色地区都相继制订了一系列优惠政策措施,改善投资环境。

广西的这些优势,是江苏、广西两省区开展经济技术协作的有利条件,也为我省提供了新的发展空间。江苏、广西各具优势。在进一步深化改革、扩大开放、发展社会主义市场经济的新形势下,要坚持优势互补,互惠互利,在更高的层次上开展两省区对口支援与经济技术协作。要把江苏的人才、技术、设备、管理方面的优势与广西的区位、资源和政策优势结合起来,不断拓宽合作领域,提高合作质量,带动两省区经济的共同发展。

三、进一步搞好经济技术协作的几点建议

为了更好地开展两省区的经济技术协作,根据我们这次考察的情况,提出如下建议:

(一)按照“优势互补、互惠互利、共同发展”的原则,继续发展经济技术协作关系。经济协作是横向经济联合的一种重要形式,要以市场为导向,按客观经济规律办事,促进生产要素的合理流动,促进资源的优化配置,促进市场体系的发育,促进两省区的优势互补,带动两省区的共同发展。

(二)大力开拓广西产品市场。江苏是一个以加工工业为主的省份,市场调节的比重大,工业生产和销售“两头在外”,许多原材料和能源主要依靠省外,工业产品市场主要在省外。江苏经济要持续、快速、健康增长,必须寻求新的经济增长点,扩大经济发展

空间。目前,广西市场上江苏产品的份额很小,开拓广西市场的潜力很大。要变被动的对口支援为主动的市场开拓,把搞好对口支援与我省调整产业结构、发展规模经济、开拓国内市场有机结合起来,提高江苏名、优、新、特产品在广西市场的比重。建议省计经委明年在广西组织一次江苏产品展销会。省政府驻广西办事处要大力开展两省区商品流通的牵线搭桥工作。

(三)经济技术协作要充分发挥企业的主体作用。这次组织一些企业集团的负责同志参加洽谈和考察,很受广西方面的欢迎。苏州市结合自身产业转移的需要,组织 7 家企业进入北海扶贫工业园,双方都很满意。对口支援和经济技术协作,一定要落实到企业。今后,要继续广泛开展地市之间、行业之间多层次、多渠道、多形式的联合协作,同时,按照互助互利、共同受益的原则,动员和组织更多的企业加入到对口支援中来。有条件的企业可以采取投资、合资、控股、参股、兼并等形式到广西办厂,实施资本换市场战略,把“产地销”变为“销地产”。

(四)认真组织实施已经签订的经济技术协作项目。对已经签订协议的项目要认真落实;已经签订合作意向的项目要抓紧做好各项前期工作,创造条件,组织实施,把经济技术协作建立在更加扎实和更加有效的基础上。省、市有关部门要及时帮助解决项目实施过程中遇到的困难,把经济技术协作工作抓紧抓好,抓出成效来。

江苏省经济代表团

一九九六年十月四日

附件略。